

通州时报

北京城市副中心
权威声音

2020年7月24日 星期五
农历庚子年六月初四 今日四版



我区第七次全国人口普查启动建筑物标绘

本报讯(记者 陈施君 通讯员 金艳)第七次全国人口普查工作正在进行。记者从区统计局获悉,经过前期周密准备,目前,我区普查工作进入实操阶段,第一阶段首先要进行的是建筑物标绘和普查小区划分,相关工作预计于8月中旬前完成。

通俗地说,普查区划分和建筑物标绘工作可简单概括为切地块、画地图、查房子、数人头,这一过程是保证普查分工明确、保证人口普查登记不重不漏的基础保障,是搞准人口普查数据的关键。与往年相比,今年的区域制图第一次使用网络绘制,由过去自上而下收集纸质普查区示意图的手工模式,改变为自上而下全区域覆盖普查区电子制图的精密模式,为的是借助高科技手

段,更加科学划分普查小区、绘制出更高质量的普查区域地图。

与此同时,新的工作方式和技术手段也对人员的素质提出了更高要求。在前日举行的我区“建筑物标绘和普查小区划分培训会”上,老师们对建筑物标绘相关工作进行了详细讲解和现场演示,对网络技术应用进行了全方位培训。来自全区街乡镇的约200名普查员参加,会后进行了集中讨论和现场答疑。

据区统计局相关负责人介绍,我区流动人口规模大,人员流动性强,人口普查工作难度不小。8月中旬建筑物标绘和普查小区划分工作完成后,将进入入户整顿、整理部门数据、普查摸底等环节。(下转2版)

区委常委会召开会议决定

区委六届九次全会7月31日召开

曾赞荣主持

本报讯(记者 陈施君)7月23日上午,区委常委会召开会议,决定区委六届九次全会于7月31日召开。区委书记曾赞荣主持会议。

会议研究了区委六届九次全会安排。全会主要任务是,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大精

神,深入学习贯彻市委十二届十二次、十三次、十四次全会精神,听取并审议区委常委会工作报告,总结2020年上半年全区经济社会发展

工作,部署下半年工作;审议通过《中共北京通州区第六届委员会第九次全体会议决议》。会议还研究了其他事项。

朝阳区党政代表团到我区进行对接交流

携手推动首都高质量发展

文献赵磊参加座谈

本报讯(记者 刘薇)城市副中心建设发展离不开市委市政府的坚强领导,也离不开全市各区的鼎力支持。朝阳区与通州区地域相接,处于首都功能核心区、北京城市副中心的枢纽地带,7月23日上午,朝阳区党政代表团来到副中心,贯彻落实市委市政府决策部署,就深化结对协作与区领导进行座谈。朝阳区委副书记、区长文献,通州区委副书记、区长赵磊参加。

座谈会上,两区分别介绍了产业发展、运河商务区建设、CBD功能区建设、园区对接以及结对协作工作。

文献说,通州区高标准落实城市副中心控规,很多做法和经验值得朝阳区学习借鉴。朝阳区将紧密围绕副中心建设发展需求,将结对协作工作落实落地。希望双方在下一步工作中,坚持两地领导小组主要领导定期会晤、产业主管领导定期会商、部门间经常性沟通,推进对接常态化。在开放创新方面加强合作,促进功能互补、联动发展,推进产业互促精准化、合作多元化。

赵磊对朝阳区党政代表团的到来表示欢迎。他说,朝阳区作为北京高质量发展的排头兵,在服务首都功能建设、产业发展、城市治理等方面有很多值得通州学习的宝贵经验。高质量建设好城市副中心,离不开全市各区、各部门鼎力支持,在今后的工作中,通州区将落实落地各项结对协作工作。希望朝阳区在产业发展、人才交流等方面给予通州区更多支持。进一步加强学习交流,强化务实合作,共同为首都高质量发展作出更大贡献。

座谈会前,朝阳区领导来到大运河森林公园参观,了解大运河水系治理及园林绿化等工作。

朝阳区副区长朱晟,通州区委常委、常务副区长刘贵明,副区长苏国斌参加。

北京城市副中心生机勃勃

朝阳通州两区将深化产业协同发展

让结对协作的步子更齐、动力更足

本报讯(记者 刘薇)朝阳区与通州区两地交界线绵延48.6公里,朝阳东部、东南部就如同一条连接首都功能核心区和北京城市副中心的廊道,其产业发展、绿化建设、道路建设,无不与副中心紧密相连。

地缘相接、人缘相亲的朝阳区与通州区从2018年底开始,全面加强协作。去年7月,两区还签署了共促城市副中心“高精尖”产业发展战略合作协议,在政策互联互通、产业双向协同、重大项目共担共享等领域开展合作。

协作,就要搭好优势互补的桥梁。引导优质溢出要素资源向副中心集聚是结对协

作应有之义,朝阳区对有意愿迁往副中心或在副中心设立分公司的企业,按照绿色通道模式办理相关涉企服务事项。据统计,自2018年以来,从朝阳区迁往通州区的企业共4176家,涉及税收7.1亿元;其中,今年迁出690家,涉及税收4.1亿元,包括税收过百万元的企业27家。同时,还引导了一批在朝阳纳税、在通州办公的企业将税务关系迁回。

压实责任,结对协作的步子才能更齐、动力更足。今年,朝阳区成立了由政府主要领导担任组长、主管副区长担任副组长,多部门为成员单位的对口协作工作领导小组,并由CBD管委会负责,具体推进中央商

务区与运河商务区对接工作。同时,启动研究与通州区产业协同发展三年行动计划,对接新版总规内容,围绕副中心运河商务区和文化旅游区建设,聚焦科技创新、高端商务、文化旅游等重点产业方向,谋划好与朝阳区优势产业资源对接,落实落地协议的工作任务、具体项目和责任单位,促进项目加快落地。

中心城区的优质资源向副中心聚集,真正地承接好,才能让结对协作富有实效。为此,通州区制定并发布了一系列支持、引导和培育符合副中心功能定位重点产业的优惠政策,通过大力度扶持、个性化对接、实用

性服务、专业化招商、创新性金融等措施,创造营商环境新高地。同时,搭建了“零距离”企业服务平台,为企业提供“管家式”服务。

建设发展有节点,结对协作无止境。下一步,朝阳区将深化两区产业协同发展,紧盯增量资源,做好存量挖潜,推动优质项目在副中心优先落地。并从CBD等重点园区选派优秀干部到副中心挂职交流,在税源建设、招商引资、营商环境建设等方面,为副中心发展提供智力支持。通州区将积极推动结对机制向资源落地转化,健全信息互通共享机制,抓实抓细结对协作,与朝阳区携手并进,共谋发展。

“订单种植”为脱贫注入新动能

受援地村民每亩红薯收入提高近2000元

本报讯(记者 陈施君)7月17日这天,一份按着红手印的合同让内蒙古奈曼旗青龙山镇互利村的村民们吃了定心丸。在京蒙扶贫协作的帮助下,来自通州区的北京市云仙居农业发展有限公司与互利村签下订单,“预约”种植100亩品名“西瓜红”红薯。这份订单,不仅可带动当地村民在家门口就业,每亩地还能提高2000元的经济效益。

还没播种就签下订单?放在前几年,当地农户想都不敢想。青龙山,以响亮的名字

和怡人的景色闻名。当地昼夜温差大,土质、光照、气温非常适合甘薯种植,产出的甘薯天然香糯、芬芳香甜。但当地十年九旱的气候特点和靠天吃饭的农业现状,严重影响着甘薯种植的规模和农民积极性,既成了甘薯产业发展的“拦路虎”,也成了农民脱贫致富的“绊脚石”。

在种植甘薯方面,互利村有着悠久的历史,全村耕地共5253亩,其中甘薯种植面积就达到了4000余亩。甘薯产业收入占全村农业经济收入的80%以上,是名副其实的甘

薯产业村。村里传统的产销模式是“先生产,后销售”,而这样的模式,可能会带来农产品滞销等问题。

在北京市和通州区的协调下,北京市云仙居农业发展有限公司与内蒙古通辽市奈曼旗互利村签署了战略合作协议,公司采用“订单种植”的办法,从原产地互利村收购红薯后,在北京进行红薯深加工,一来解决了农产品产销对接不畅难题,二来提升了产品附加值,有效增加当地百姓收入。互利村党支部书记付永久说,这次与北

京通州区合作,实现了村级特色产业与市场的无缝对接,百姓种植甘薯的销路有了保障,再也没有后顾之忧。这种可持续的“订单式”消费扶贫,扩大了贫困户增收渠道,使大伙儿的收入明显增加,为当地甘薯产业发展注入了新动能。

助力受援地区
打赢脱贫攻坚战

大运河文化带上两座公园签订结对协议

颐和园向副中心输送历史名园“绣花经”

本报记者 王海燕

本市大运河文化带上的两座知名公园——颐和园和大运河森林公园,7月23日签订了结对帮扶协议。作为北京历史名园的颐和园将向大运河森林公园输出公园精细化管理的“绣花”经验,并带动副中心其他公园提高服务和水平。

这次结对活动由市园林绿化局牵头举办。“北京城区公园积累了丰富的管理经验,相比较之下,郊区这几年虽然新建了不少公园,但在管理和水平上还存在不少‘短板’。”市园林绿化局副局长高大伟介绍。日前,市园林局启动11家市属公园和郊区公园建立结对帮扶机制,颐和园和大运河森林公园是全市首个结对对子。

之所以选择颐和园和大运河森林公园结对,并不是“拍脑门”的“拉郎配”。“两座公园都坐落在大运河文化带上,都有大面积的水域,在日常管理和对游客的服务上有很多共通之处。”高大伟介绍。因为具有共性,帮扶才能更精准,被帮扶的一方也才能学到最需要的东西。

就在结对前一天,区园林绿化局副局长王岩,就带着大运河森林公园管理处相关负责人到颐和园登门“拜师”。(下转2版)

保护好 传承好 利用好
推进大运河文化带建设



游客在大运河森林公园赏荷拍照。签订结对协议后,颐和园将把系统管理经验毫无保留地输送给大运河森林公园。记者 唐建/摄



玉桥南里引进物业
老旧小区有了
24小时服务管家



详见4版

气象台高温预警
明日气温超35℃

详见4版

海绵城市建设效果如何?
排水管网装监控
降雨有“流水账”

详见2版